Zpráva o činnosti Botanické zahrady Teplice v roce 2011
Rada Magistrátu byla o chystaných akcích částečně informována již počátkem minulého roku, proto jen stručný souhrn.

V zahradě se (především díky aktivitě nových kvalifikovaných pracovnic) mohly realizovat výstavy, a to:
12. - 28.4. Velikonoce v botanické zahradě (spojené s akcemi pro děti),

22.4. Den země, učitelé se předem dohodlit na programu pro třídy,

28.9. - 16.10. Barevný podzim, podzimní výzdoba, ukázky barvení látek za užití rostlin, 

13.12. - 6.1. Vánoce v BZ  s inspirativní výzdou, ozdobami z přírodních materiálů a ukázkami vánočních zvyků v celém světě (opět práce s dětmi - příprava svícnů), velice pěknými součástmi bylo vystoupení Arkadie při zahájení výstavy a koncert žáků gymnázia.
Zahrada se vlastním stánkem zúčastnila i zahájení lázeňské sezony ve dnech 28. a 29.5.
V létě se otevřela i (probíhající) fotovýstava Chile 2011, navazující na snímky z první expedice.

K průběžné informovanosti a propagaci BZT slouží již několik let internetové stránky zahrady, kde jsme za rok 2011 zaznamenali celkem 132 879 návštěv.
Svateb se letos v zahradě uskutečnilo 16 a jejich obliba zřetelně roste. 
Návštěvnost, která v roce 2011 dosáhla ...... jsme se snažili podpořit nejen výstavami, ale i připojením k TEP PASSu a akcí na internetovém Slevomatu. Abychom mohli návštěvníkům něco nabídnout, přibyly k turistickým známkám a dalším upomínkovým předmětům pamětní medaile (ve třech mutacích), které na svůj náklad zhotovila firma EQUIMAX z Ústí n.L.. Ta také nainstalovala prodejní automat ve foyer, dalším prodejním místem je kasa. Zahrada zcela bez nákladů obdrží 20% z prodeje. Zvláště pro děti bylo vydáno pexeso 1 - skleníkové rostliny a později i pexeso 2 - venkovní druhy. Koncem roku jsme vydali zdarma rozdávaný informační leták v anglické a německé verzi. 
Uvažovaný (a přímo nutný) Průvodce botanickou zahradou jsme odložili vzhledem k tomu, že se v zahradě chystají značné změny:  především budou venkovní výsadby uspořádané fytogeograficky (tedy podle původu a společenstev) a začne se osazovat centrální skalka. Ve sklenících nás pak čeká „první obmýtí“, kdy budou odstraněné některé obvyklejší druhy použité jen jako vertikála a nahrazené jinými, vhodnějšími, kterémezitím vzrostly. Kdybychom tedy vydali průvodce nyní, byl by již napřesrok zastaralý a vložené prostředky by se vynaložily neúčelně. Jeho edice je nezbytná, odhaduji ji ale až na rok 2015.
Ve spolupráci s Ing.J.Antošem byl v zahradě umístěn včelín, který na jaře nahradí včelín expoziční, se skleněnými stěnami, aby bylo možné sledovat činnost hmyzu, samozřejmě doprovozený informačními tabulemi. V létě 2012 by se pak měly uskutečnit Medové dny v botanické zahradě, při nichž se bude demonstrovat vymetání medu a proběhnou diskuze a přednášky o včelařství. 

Počátkem léta započala stavba nové velké skalky na místě bývalého (a již přerostlého a proto nepřehledného) trávoviště. Materiál byl použit místní (úprava skal v Pražské ulici), s kvalitním krycím substrátem a jeho dopravou sponzorsky vypomohla Ekodendra. Výsadba připraveného rostlinného materiálu započne v dubnu.

Byl nakoupen materiál pro jarní výstavu cibulovin, která by měla zatraktivnit předjaří, kdy jsou lidé natěšení na první jarní květy. 
Již v předběžné zprávě pro radu jsem zmínil, že jsme dohodnuti s praždkou botanickou zahradou na možnosti výpůjček panelů s fotovýstavami na téma masožravých rostlin, cykasů a palem  a to včetně rostlin.

Od úvah o výstavách exotických motýlů jsme uspoupili - jedna asi týdenní akce by přišla na částku nejméně 150.000.-  Kč (500 kukel po 15 - 20 US $) a určitě by se nezaplatila zvýšenou návštěvností. Navíc se motýli vykladou a housenky pak ničí rostliny...
Ve spolupráci s plzeňskou zoologickou a botanickou zahradou jsme již počátkem roku instalovali do foyer klec s drobnými exotickými ptáky a v polovině roku předělali akvárium, kde vymřeli lezci, na akvaterárium s drobnými „šípovými“ žabkami. 
V březnu a dubnu se uskutečnila druhá expedice do Chile. podrobnou zprávu jsme předali Magistrátu koncem května minulého roku. Konec letošního roku byl připraven itinerář třetí expedice, při přípravě cesty (zvláště povolení ke sběru) nám opět vydatně pomohlo naše velvyslanectví v Santiagu.
Díky dotacím Magistrátu proběhlo odizolování podmáčené vily a oprava elektroinstalace v jejím sklepě. Dotace byly využity i při zakládání výše zmíněné skalky.
